

中共衡阳市委员会主管
中共衡阳市委员会主办

HENGYANG DAILY

衡阳日报社
出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0004

2021年4月6日 星期二 农历辛丑年二月廿五

官方网站:衡阳全搜索网

新闻热线:8611110
广告热线:8247111

今日八版
第 17782 号

传承红色记忆

让『红色基因』深植民心。

■本报记者 周琪 通讯员 谢俊清 罗燕

衡阳有『妙招』

近年来,耒阳市通过打造『基因库』、种好『责任田』、播撒『蒲公英』、编织『同心圆』等举措,



学党史 悟思想 办实事 开新局

战争年代,数万耒阳英雄儿女为国家独立、民族解放、人民幸福舍生取义。为了让这些红色的记忆鲜活起来,让尘封的故事起舞传颂,近年来,耒阳市通过打造“基因库”、种好“责任田”、播撒“蒲公英”、编织“同心圆”等举措,让耒阳年轻一代在红色文化里得到熏陶浸染,在红色环境里茁壮成长。

收集、整理、编纂,打造“基因库”

作为湘南起义的指挥中心、主战场、井冈山朱毛会师的出发地,耒阳留传着许多宝贵的红色印记和革命故事。耒阳党史专家、学者、文化界人士通过对本土红色资源进行搜集、整理、采写、编纂,大批革命旧址、老区物品、文献歌谣、革命故事得以发现、保存、流传。通过“农村红色资源普查”活动,发现了红色村落株木山、无名抗日烈士墓群等一大批重要史料,整理形成了120余处耒阳革命遗址建议保护名单。

除此之外,还通过面向社会广泛征集红色故事,汇编成《耒阳红色故事汇》,修订再版《耒阳红色人物》,编辑出版《耒阳市党员干部党史教育简明读本》《耒阳红色遗址》,作为全市党员干部和青少年党史、革命史教育的重要教材;编纂《耒阳革命斗争史》,成为衡阳地区为数不多的承担《湖湘红色基因文库》编写任务的市(县、区);编辑出版“耒阳记忆”之《红色耒阳》纪念邮册,成为宣传耒阳红色文化的有效载体。

规划、活动、建设,种好“责任田”

近年来,耒阳市通过红色资源保护利用的纲领性文件《耒阳市红色基因传承工程三年行动计划》,加大农村红色资源保护利用工作,让肥美、江头、火田、株木山、观音阁等一批红色村落被列入乡村振兴示范村,大量散落在田野山村的红色遗址遗迹有望得到抢救性保护修缮;使34处革命文物纳入保护名录;培兰斋、梁氏宗祠、伍若兰故居、谢维俊故居等一批红色革命遗址被修缮,并顺利通过国家、省级文物部门的验收;贺恕故居、欧阳海烈士墓等7个革命遗址被列为湖南省重点文物保护单位。

此外,该市通过倾力打造“培兰广场”和“出发地广场”,充分彰显耒阳作为湘南起义主战场、军事指挥中心的历史地位。全新启航的“湘南起义在耒阳专题馆”,复原陈列的湘南起义司令部——梁氏宗祠等,去年全部对外开放。

宣教、平台、队伍,播撒“蒲公英”

为了让红色故事入脑入心,耒阳市组建了专门的红色文化志愿者队伍,集中精力做好党史故事宣讲工作。不仅打造“周末有约”马阜岭红色故事固定宣讲平台,还组织流动宣讲,开展党史“七进”活动,先后组织近百场党史故事微宣讲,掀起了“红色故事进基层”的热潮。

坚持党史教育从娃娃抓起,编辑红色乡土教材,分年级分阶段打磨党史故事精品课,组织“红色文化进校园”,创建“若兰小学”“中豪小学”“欧阳海学校”等一批红色文化品牌学校。还推出《红色故事》专栏,建立“红色文化轻骑兵”,创作完成《走过湘南》《人民是靠山》等湘南起义纪念歌曲,拍摄《英雄若兰》等影视作品。

借势、整合、提质,编织“同心圆”

在立足党史部门专业优势基础上,耒阳市各级党组织开展了形式多样的党史教育活动,发起关爱辖区老党员、保护红色遗址等富有特色的红色资源开发和保护利用等工作。现在,读红色经典、观红色影片、唱红色歌曲、写红色感言、诵革命诗歌、进党史场馆、讲革命故事等已成为该市各级党组织和广大党员干部的自觉选择。

耒阳市充分发挥党史场馆作用,搭建“史志大讲坛”,利用这些实境课堂练兵,让所有工作人员走上讲台,为基层党组织开展党性教育服务;改版“史志耒阳”微信公众号,推新“耒阳红色故事汇”公众号,专门刊发“周末有约”播讲的故事,让党史教育之花越开越艳。



4月4日,常宁市天堂山国家森林公园,浓雾中,杜鹃花漫山遍野地怒放,犹如山林浸染了胭脂,吸引不少市民驱车前来踏青赏花。

■罗 盟

习近平致电祝贺阮春福当选越南国家主席

李克强致电祝贺范明政当选越南政府总理

新华社北京4月5日电 4月5日,国家主席习近平致电阮春福,祝贺他当选越南国家主席。

习近平在贺电中指出,中越是山水相连的社会主义邻邦。去年以来,双方守望相助,携手取得新冠肺炎疫情防控重大成果,两国关系持续向好发展,共同谱写了中越睦邻友好新篇章。

习近平强调,当今世界正面临百年未有之大变局,中越关系和两国社会主义建设事业步入承前启后的关键

阶段。我高度重视中越关系发展,愿同你一道努力,以构建双方具有战略意义的命运共同体为指引,推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新的更大成果,更好造福两国和两国人民。

同日,国务院总理李克强致电祝贺范明政当选越南政府总理,表示愿同范明政总理一道努力,稳步推进发展战略对接,加快构建互利共赢合作格局,为中越睦邻友好与全面合作关系发展作出积极贡献。

让“只要主义真”的信仰力量永放光芒

邓群策

习近平总书记在党史学习教育动员大会上,鲜明提出党的历史是最生动最有说服力的教科书,号召全党学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,做到学党史、悟思想、办实事、开新局。在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时进一步强调,党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念,筑牢初心使命。

崇高的理想,坚定的信念,永远是中国共产党人的政治灵魂。透过党史学习回望,在血雨腥风的革命年代,在激情燃烧的建设岁月,在波澜壮阔的改革开放时期,在砥砺奋进的新时代,一代代中国共产党人为了心中的信仰和理想,断头流血以从之、勇往奋进以赴之、殚精竭力以成之。从国内革命战争到抗日战争,他们浴血奋战、视死如归,李大钊就义前慷慨陈词,“共产党在中国必然得到光辉的胜利”“共产党万岁”;彭湃虽然家有“鸦飞不过的田产”,依然选择抛弃荣华富贵开展农民运动;写下“砍头不要紧,只要主义真”的夏明翰家里世代为官,却不仅自己担任全国农民协会秘书长,还动员弟弟妹妹投身农民运动;“断肠将军”陈树湘烈士,誓为苏维埃新中国流尽最后一滴血,被俘后宁可断肠也不断“脊梁”;英雄的红军“风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚”,即使平均每300米就有一名红军面临牺牲,依然用无数鲜血染就了二万五千里的红色飘带……从革命时期走到建设、改革时期,他们不畏艰险、激情燃烧,焦裕禄在风沙弥漫的兰考大地上,书写下了一幅战天斗地换新颜的壮丽篇章;孔繁森两离桑梓扎根藏区,将真情大爱倾注雪域高原;张富清深藏功名60载,不忘初心葆本色;黄文秀主动请缨扶贫一线,以生命书写初心和使命;还有在人民生命安全、身心健康受到严重威胁时,以钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇为代表挺身而出

的广大医护及科研人员,特别是衡山县东湖镇马迹卫生院90后药师宋英杰,将奋斗的身影永远留在了战“疫”一线……他们用生命和热血诠释着信仰信念的深厚内涵,反复证明着一个政党、一个集体、一个人有了远大理想和崇高追求,就会无坚不摧、无往不胜,就能经受一次次挫折而一次次奋起,赢得一个又一个伟大胜利。

习近平总书记2020年9月来湘调研时深情讲到,开国的这一批革命家在湖南这片土地上,就好像形成了一个星阵星群,十步之内必有芳草。同全省一样,衡阳这片热土,也遍布着毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇、叶剑英、陈毅、罗荣桓、耿飚等革命先辈的红色足迹,漫润着以鲜血生命捍卫信仰信念的灿烂荣光,留下了无数感人至深且引人深思的故事。来衡阳工作这些年,我每到一处红色故地,无不感受到强烈的心灵震撼和深刻的精神洗礼,那就是“信仰无敌”!

踏入湘南学联旧址这座具有湘南建筑特色的古老院落,仿佛能够看到湘南24县3000余名青年学生投身反帝反封建运动,点燃湘南革命烈火的动人场景。来到衡山岳北农工工会,依稀可见廖旁炳、周德二、赵丙炎、李玉魁“岳北四烈士”带领农民闹革命的英勇壮举。走进水口山工人运动陈列馆,让我印象最深的是“黄埔三杰”之首的蒋先云,他为了追寻毕生信仰作出四次生命抉择,参与水口山工人大罢工谈判时面对随时可能到来的死亡没有丝毫犹豫;被蒋介石看中后面对许以的高官厚禄,斩钉截铁地选择“退出国民党,留在共产党!”,展现了“头可断,共产党籍不可牺牲!”的铮铮铁骨。在夏明翰烈士故居,我见到了夏明翰在狱中用敌人给他写“白自书”的半截铅笔给亲人留下的三封诀别信,一封写给妻子,让妻女“坚持革命继吾志,誓将真理

传人寰”;一封写给姐姐,“我一生无遗憾,认定了共产主义这个为人类翻身解放造幸福的真理,就刀山敢上,火海敢闯,甘愿抛头颅、洒热血”;一封写给母亲,“相信你会看到我们举过的红旗飘扬在祖国的蓝天”,洋溢着对信仰的执着和对革命必胜的信念。瞻仰罗荣桓元帅铜像,不禁想起他在给女儿回信时坦然写道“你爸爸廿余年来,是在为人民服务,已成终身职业。”弥留之际仍不忘留下“永远跟着共产党走,跟着毛主席走!”的深情嘱托,印证了共产党人坚如磐石的革命信仰。还有“双枪女将”伍若兰,被俘后受尽严刑拷打,仍然痛斥“要我同朱德脱离关系,背叛共产党,除非日从西边出,除非赣江水倒流!”;对革命事业如痴如醉的王如痴,面对敌人的威逼利诱视死如归,大义凛然地说“你们只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰”……这样的英雄故事数不胜数。在长期的革命斗争中,一大批衡阳人民为了真理、为了信仰、为了主义献出了自己的生命,仅载入《衡阳烈士名录》者就有6408名,可以说是“寸土千滴红军血,一步一尊英雄躯”。今天这里的每一处爱国主义教育基地、革命文物旧址、红色旅游景点,都是一部历史教科书、一个信仰熔铸点、一座红色基因库,蕴含着丰富的政治智慧和丰厚的道德滋养,承载着共产党人永远不变的政治本色和坚不可摧的信念追求。

习近平总书记指出:“我们回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。”今年是中国共产党百年华诞,是实施“十四五”规划开局之年。我们要以开展党史学习教育为契机,深刻领会并始终铭记我们党追寻信仰和真理所走过的光辉历程、付出的巨大牺牲、展现的巨大勇气、彰显的巨大力量,(下转第二版)

本周六起全国铁路调图

衡阳火车站部分列车调整

本报讯 (记者 金明达) 4月5日,记者从衡阳铁路部门获悉,4月10日零时起,全国铁路将实行新的铁路运行图,衡阳火车站部分列车进行调整,将有43趟列车到开时刻发生变化,4趟列车停运,2趟列车变更运行区段,10趟列车改经由,18趟列车变更停站。

具体情况如下:K1172次等43趟列车时刻发生变化,其中4月9日起,K1172次(到发时刻由16:34/38改为18:56/19:02)、K776次(到发时刻由17:28/44改为19:41/49);4月10日起,K814次(到发时刻由19:43/49改为18:26/45);4月11日起,K1171次(到发时刻由10:24/41改为8:03/13)、K775次(到发时刻由12:46/57改为8:52/9:00);4月12日起,K9264次(到发时刻由20:37/43改为5:37/43)、K485次(到发时刻由12:02/09改为11:35/48);高峰线K9251次(到发时刻由23:27/33改为

23:04/12)、K9252次(到发时刻由21:55/22:12改为4:49/5:00),以上列车到发时刻变化较大,其余均为微调。

K9211次等4趟列车停运。K9211次4月8日起停运, K9212次4月12日起停运, K201次4月10日起临时停运, K202次4月11日起临时停运, K201次、K202次回复开行时间另行通知。

K9221次、K9222次2趟列车变更运行区段。4月9日起K9221次由原运行区间广州东至汕头改为长沙至汕头,4月13日起K9222次由原运行区间汕头至广州东改为汕头至长沙。

K486次等10趟列车改经由。K486次(4月9日起)、K485次(4月13日起)衡阳至重庆北间改经由怀衡、渝怀线;K776次(4月9日起)、K775次(4月12日起)衡阳至同田湾间改经由怀衡、渝怀线;K1172次(4月9日起)、K1171次(4月11日起)衡阳至达州间改

经由怀衡、渝怀、襄渝线;K9264次(4月12日起)、K9263次(4月11日起)、高峰线K9252次、K9251次衡阳至怀化间改经由怀衡线。

T26次等18趟列车变更停站。4月10日起,T26次取消停站吉安,T152次增加停站宁国,K435次取消停站郴州,K688次取消停站龙山北,K770次、K1096次、K1160次取消停站株洲,K814次增加停站高兴、取消停站华蓥,K9121次取消停站源潭;4月11日起,Z168次取消停站株洲,K238次增加停站花园,K436次增加停站汨罗, K1080次取消停站汨罗,K1192次取消停站株洲,K9206次取消停站桃源,K9260次取消停站湘乡、低庄,K9284次取消停站湘潭,K9205次增加停站广州东、取消停站广州。

衡阳铁路部门温馨提示,新的列车运行图具体运行车次、途经线路等信息以12306网站或车站公告为准。或请致电广州局集团公司官方客服热线12306咨询。

曾志鹏:勇救溺水女孩,用行动诠释党员初心

■本报记者 周琪



“以后碰到这样的事,我还会第一时间冲上去的。”3月23日,在大唐华银电力股份有限公司耒阳分公司,曾志鹏坚定地告诉记者,作为一名共产党员,在别人身处危难之时,挺身而出,伸出援手是应该的。

今年2月15日,农历正月初四,曾志鹏与家人去郴州拜年,趁天气好,前往某温泉中心游玩。在经过游泳池时突然发现有个小女孩蜷缩在水里,看样子像是在憋气,许久没有浮上来换气。当时曾志鹏没太在意,只是心想:这个小女孩的游泳水平挺不错的。

挂了浴巾后,曾志鹏准备下水,下意识又看了下小女孩,发现她还是一动不动,曾志鹏觉得情况有些不对劲,旁边又无人陪同。“池水非常清澈,小女孩的位置离池边很近,隔我不远,能很清楚地看到她全身都没在水中,脑袋一动不动,手脚僵硬地蜷成一团,正缓缓往上浮,片刻浮出后,旋即又侧翻在水面!”

“是溺水!”十余年前从业经历,无数次的救生演习与救护培训,让曾志鹏第一时间就作出了判断。容不得半点考虑,他飞速跃进水里,一把托起了孩子。

“女孩约莫七八岁的样子。抱放在池边,嘴唇发乌,双眼紧闭且向外微凸,全身纹丝不动,当时令我吓得够呛!”说起当时的情景,曾志鹏仍感到后怕。随后,专业救护人员迅速到位,医务人员也第一时间赶到现场。经过急救,孩子转危为安,被送往医院。曾志鹏看见孩子没有大碍,自己也舒了一口气。

现场一位老者目睹了全过程,冲着曾志鹏竖起大拇指,温泉公司的负责人更是拉着曾志鹏的手连声道

谢,非得让留下姓名,曾志鹏却淡淡说了句:“举手之劳,这是我应该做的。”

“没想到,那个负责人还挺执着,等我们泡完温泉出来,正要离开,又追了过来!”实在推辞不过,正巧还穿着工服的曾志鹏指着左胸上的大红唐标和鲜艳党徽说,“我是党员!”说完,转身离开。

2月23日,该温泉酒店负责人特地来到大唐华银电力股份有限公司耒阳分公司,向曾志鹏致以诚挚谢意,并送上“见义勇为 弘扬正气”的锦旗。直到这时,单位同事们才知道了曾志鹏见义勇为救人的事迹。

“曾志鹏虽然年轻,但也有5年党龄了,他是公司的优秀班长,工作方面积极负责,平时成绩也非常好,在生活方面,同事们无论谁家里有困难他都积极主动参与捐款,非常热心,喜欢参加公益活动,任劳任怨。”在同事戴松常看来,曾志鹏是同事眼里学习的榜样。

森林资源是全社会的共同财富 森林防火是全社会的共同职责

衡阳市安委办 衡阳市应急管理局 宣

安全生产举报热线12345



广